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Дистанционное образование в ДОУ
(методическая разработка)

                                                        «Дистанционное обучение у нас внедряется,                        внедряется широко, все шире и шире… Нам необходимо сделать это образование доступным, развивать современные технологии».

В.В. Путин (президент РФ)

Актуальность
Не так давно о дистанционном обучении можно было услышать, как об инновационной форме образовательного процесса, но уже сегодня применение в сфере образования дистанционных технологий обучения ни у кого не вызывает удивления. В условиях эпидемиологической ситуации, сложившейся в стране и режима повышенной готовности, образовательный процесс был переведен в дистанционный формат с использованием мультимедийных технологий. Сегодня не осталось тех людей, кого бы ни коснулись изменения. Образование вышло на новый формат взаимодействия всех членов этого процесса. Перестраиваться пришлось и дошкольной системе образования.
В сложившихся условиях самоизоляции изменилась жизнь детей и взрослых. Все дети дошкольного возраста оказались в ситуации необходимости освоения ими содержания основных образовательных программ дошкольного образования без возможности непосредственного взаимодействия с педагогом.   Перед родителями соответственно встает проблема семейного воспитания

В этом случае, встал вопрос о переходе ДОУ в режим оказания родителям, имеющим детей дошкольного возраста, психолого-педагогической, методический и консультативной помощи по вопросам воспитания и освоения детьми содержания дошкольного образования с использованием дистанционных технологий. 

Наша работа в условиях пандемии была направлена на создание методического обеспечения, призванного помочь родителям с организацией воспитания, развития и обучения детей в домашних условиях с помощью дистанционных образовательных технологий.
Нормативные основы деятельности.
Вашему вниманию предлагается перечень нормативных правовых актов, необходимых при организации дистанционного обучения: 
- Федеральный закон РФ от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. ст. 13, 15, 16, 17, 41); 
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 августа 2017 года № 816 «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ»; 
- Учет письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 августа 2015 года N АК-2563/05 «О методических рекомендациях» (вместе с «Методическими рекомендациями по организации образовательной деятельности с использованием сетевых форм реализации образовательных программ»); 
- Учет письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 21 апреля 2015 года № ВК-1013/06 «О направлении методических рекомендаций по реализации дополнительных профессиональных программ (с Методическими рекомендациями по реализации дополнительных профессиональных программ с использованием дистанционных технологий, электронного обучения и в сетевой форме)».
При внедрении и использовании дистанционных образовательных технологий в образовательную деятельность детей дошкольного возраста следует учитывать:

- требования Федерального закона от 27 июля 2006 г. №152-ФЗ «О персональных данных»;

- требования Федерального закона от 27 июля 2006 г. №149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» (с изменениями и дополнениями). 

Согласно пункту 4.20 СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» организация и режим занятий детей дошкольного возраста с использованием компьютерной техники должны соответствовать требованиям СанПиН 2.2.2./2.4.1340-03 «Гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы». 
Основные понятия
Дистанционное образование – взаимодействие педагога с семьей воспитанника между собой на расстоянии, отражающее все присущие учебному процессу компоненты и реализуемое средствами интернет технологий (и другими средствами предусматривающими интерактивность), которые дают возможность самостоятельной работы родителей и их детей по усвоению образовательной программы. 

Главная цель дистанционного обучения - предоставить ребенку возможности получить образование на дому, оказать педагогическую поддержку и консультативную помощь родителям обучающихся. 

Дистанционное образование дошкольника заключается в том, что детям и родителям в доступной форме предлагается учебный материал, и, находясь дома, они вместе изучают и  выполняют  задания педагогов. Основная цель заданий – ознакомление, освоение и закрепление пройденного материала в процессе выполнения задания в игровой форме. 
Специфические принципы дистанционного обучения
Дистанционное обучение имеет ряд принципов, которые являются характерными именно для этой формы обучения:




Задачи:
* Оказание педагогической поддержки родителям в удалённом доступе и помощи в подборе актуальной информации.
* Вовлечение родителей в учебный и воспитательный процесс, дать возможность продуктивно проводить досуг с детьми.
* Предоставить семьям  воспитанников возможность проявить себя осознанными, внимательными и понимающими родителями, источником вдохновения на новые, интересные дела, партнёром, другом и союзником в их детском мире. 


.
Несовершенства дистанционного обучения детей дошкольного возраста:

Главенствующая роль в образовательном процессе отводится родителю. Если родители не имеют возможность посвящать процессу обучения ребенка достаточного времени, то уровень усвоения им знаний будет крайне низкий, так как ребенок не имеет необходимых навыков самоорганизации и усидчивости. Не исключены моменты затруднений, где необходима помощь не только ребенку, но и взрослому; 

Отсутствие авторитета педагога. Многие дети воспринимают информацию именно так, как ее воспринимает и преподносит педагог. Вместе с темпедагог формирует отношение к окружающему миру, а не только дает знания; 
    Отсутствие возможности получения дистанционного образования, в следствии недоступности материально-технических средств (компьютер или ноутбук, интернет); 

    Отсутствие общения со сверстниками. Дети не имеют возможности получить необходимые навыки коммуникации в обществе и социализации в обществе. 
Выделяются 3 направления деятельности ДОУ с использованием дистанционных технологий: 
· Психолого-педагогическое сопровождение родителей (законных представителей) с целью повышение уровня их педагогической компетентности в вопросах воспитания, развития и образования детей.

· Практические рекомендации для родителей в простом и удобном формате, соответствующие содержательному наполнению
основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения (рассылка конспектов НОД, презентации, текстовые документы, оформленные соответственно возрасту и интересам ребенка).
· Оказание необходимой помощи родителям (законным представителям) в области реализации мероприятий (видео- чаты и конференции в программах ZOOM, Viber, Watsapp, Vk https://vk.com/club185576308 , сайт детского сада https://mdou48.edu.yar.ru/index.html ) коррекционной направленности. 
Технические условия
В соответствии с техническими возможностями определяется набор электронных ресурсов и приложений. 

Основное условие – наличие ПК, телефона (или других форм связи) и доступа к интернету. 

Родители могут воспользоваться любым гаджетом с функцией подключения к интернету (телефон, планшет, ноутбук, ПК).  

Педагогу лучше иметь персональный компьютер или ноутбук с выходом в интернет, но можно пользоваться и телефоном, которого будет достаточно, чтобы создавать и использовать простейшие, доступные для дошкольников, ресурсы и задания; предоставлять родителям текстовые, видео или аудио консультации, организовывать обратную связь.  

Мессенджеры Viber, WhatsApp, ZOOM, Vk используются для непосредственного общения педагогов и родителей, обсуждение вопросов обучения детей индивидуально или в открытом пространстве. 

Содержание деятельности
При реализации образовательной программы дошкольного образования с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, в зависимости от технических условий, в образовательных организациях применяются разные модели обучения: 
· обучение в режиме offline и online;
· самостоятельная работа родителей с детьми на основе обратной связи через интернет-мессенджеры, социальные сети. 
На сайте и группах детского сада была размещена информация: 
https://mdou48.edu.yar.ru/virtualniy_sadik/starshiy_doshkolniy_vozrast/konsultatsii_vospitateley.html
https://mdou48.edu.yar.ru/virtualniy_sadik/sredniy_doshkolniy_vozrast/konsultatsii_vospitateley.html

Информация об образовательной деятельности размещена на информационных ресурсах дошкольного учреждения по принципу адресного соответствия возраста. Педагоги каждой возрастной категории на своей станице выкладывают информацию, актуальную для изучения детьми,  а так же информация дублируется в мессенджерах каждой группы. Соответственно сетке непосредственно образовательной деятельности информация группировалась по видам деятельности.
Информация обновлялась ежедневно в соответствии ссеткой непосредственно образовательной деятельности.
Деятельность педагога в системе дистанционного обучения
Педагоги подготовлены методически и содержательно к образовательному процессу, умеют работать с программным обеспечением, сервисами сети Интернет, владеют дистанционными методиками преподавания и знают особенности построения образовательного процесса в виртуальной среде. 

Педагоги и специалисты использовали два вида режима: 



Дистанционное занятие в режиме online проводится по заранее составленному расписанию, согласованному с родителем (законным представителем) и педагогом. 

Дистанционное занятие в режиме offline выкладывается в методическую копилку Виртуального детского сада (электронный ресурс) и родитель (законный представитель) обучающегося может воспользоваться им в любое удобное для себя время самостоятельно. 

Для проведения дистанционного занятия педагоги:
· разрабатывали конспекты занятий, учитывая временной тайминг, соответствующий возрастной категории воспитанников, а также подготавливали демонстрационный и раздаточный материал к занятиям с элементами видео- и аудио-, с включением иллюстраций и анимации;
· осуществляли социальную работу с семьей, обязательно включали родителей в процесс обучения ребенка, вырабатывали совместную политику общения. 

В соответствии с техническими потребностями родителей были продуманы и выбраны наиболее удобные способы подачи учебного материала. 
С родителями (законными представителями) обговаривалось заранее каким образом им будет подаваться учебный материал к данному занятию. 

Педагогами и специалистами были разработаны и подготовлены методические рекомендации для родителей (законных представителей) к каждому занятию, заданию или игре. Методические рекомендации подготавливались по двум формам обучения.

Формы дистанционного обучения

Индивидуальная
Педагог прописывал, в чем необходимо поупражнять или какие знания и навыки необходимо закрепить ребенку для проведения следующего занятия, и отправлял их каждому родителю лично, используя мессенджер. 
Общая
Разрабатывались рекомендации по предварительной работе к следующему занятию. 

Размещались в методической копилке Виртуального детского сада вместе с конспектом и дистанционным занятием в режиме offline. 

Родители в большинстве своем - не педагоги, поэтому рекомендации давались четкие и понятные, так же учитывались условия, в которых пребывают дети. 

При разработке содержания занятий учитывались особенности:
1. Двигательной активности, которая ограничивалась размерами комнаты, без активных игр с бегом, метанием, прыжками. В занятия включались:

· спортивные разминки;
· физкультминутки с описанием движений и текста;
· игры малой подвижности (с участием от 2-х человек);
· пальчиковые игры, опять же с текстом и описанием действий. 

Все это было оформлено ссылками на интернет ресурс или текстом с картинками. 

2. Познавательной деятельности, содержавшей беседы о событиях: необходимый перечень вопросов, уточнение для родителей, на что обратить внимание, ссылка или сам текст рассказа взрослого, ссылка на видеофайл, презентация, картинки. 
https://mdou48.edu.yar.ru/virtualniy_sadik/starshiy_doshkolniy_vozrast/obrazovatelnaya_deyatelnost/poznavatelnoe_razvitie.html
https://mdou48.edu.yar.ru/virtualniy_sadik/sredniy_doshkolniy_vozrast/obrazovatelnaya_deyatelnost/poznavatelnoe_razvitie1.html
3.  Экспериментально-опытной деятельности. Для родителей прописывалась цель проведения данной деятельности, что должен узнать ребёнок в результате проведенных действий, алгоритм выполнения опыта (эксперимента), необходимое оборудование, результат. Была продумана форма отчета: рисунок, фото, рассказ и т.д. В описание задания добавлялись картинки, видео файлы. 

4. Продуктивной деятельности. Указывались: темы, цель, поэтапное выполнение работы, описание техники выполнения, сопровождаемые иллюстрациями или видеофайлами. А так же учитывались наличие материала и оборудования в распоряжении родителей.
https://mdou48.edu.yar.ru/virtualniy_sadik/sredniy_doshkolniy_vozrast/obrazovatelnaya_deyatelnost/hudozhestvenno_estetichesko_37.html
https://mdou48.edu.yar.ru/virtualniy_sadik/starshiy_doshkolniy_vozrast/obrazovatelnaya_deyatelnost/hudozhestvenno_estetichesko_37.html
Формирование элементарных математических представлений
Все логические задания, игры, упражнения подобраны с кратким описанием, иллюстрациями и предполагаемым результатом. 
Развитие речи.
Специалистами и педагогами высылались картотеки артикуляционной гимнастики и речевых игр, с кратким и доступным описанием методики выполнения.
Обучение грамоте
Предлагались дидактические игры, лингвистические упражнения с кратким методическим описанием и последовательность действий. Рекомендации по определению звука в слове, игры на словообразование, придумывание тематических кроссвордов, мнемотаблиц, ребусов. 

https://mdou48.edu.yar.ru/virtualniy_sadik/starshiy_doshkolniy_vozrast/obrazovatelnaya_deyatelnost/rechevoe_razvitie.html
https://mdou48.edu.yar.ru/virtualniy_sadik/sredniy_doshkolniy_vozrast/obrazovatelnaya_deyatelnost/rechevoe_razvitie.html
Чтение художественной литературы.
Родителям были предложены художественные литературные произведения в форме тестового документа с иллюстрациями, аудиофайла, ссылками на интернет источник. В качестве обратной связи предлагалось нарисовать полюбившихся ребенку героев произведения.
Обязательно предлагалось заучивание стихотворения по опорной картинке или схеме. Проводился флешмоб по результатам заучивания. 
https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fdocviewer.yandex.ru%2Fview%2F901448157%2F%3F%2A%3DM5QDHHaDOIRrQTWF%252F58HbcyYtkt7InVybCI6InlhLWRpc2s6Ly8vZGlzay%252FQmtC70YPRiNCw0L3RhtC10LIgINCeINGH0LXQvCDRgNCw0YHRgdC60LDQt9Cw0Lsg0YLQtdC70LXRgdC60L7Qvy5kb2N4IiwidGl0bGUiOiLQmtC70YPRiNCw0L3RhtC10LIgINCeINGH0LXQvCDRgNCw0YHRgdC60LDQt9Cw0Lsg0YLQtdC70LXRgdC60L7Qvy5kb2N4Iiwibm9pZnJhbWUiOmZhbHNlLCJ1aWQiOiI5MDE0NDgxNTciLCJ0cyI6MTYwNTg3MDcyMzgyMiwieXUiOiI1MjE3MDc5NjUxNjAyNjk2MTc1In0%253D&cc_key=
Заключение

Дистанционный формат работы создал для воспитателей и специалистов уникальную возможность по повышению своей квалификации, так как через различные методические объединения можно обмениваться опытом со своими коллегами, участвовать в онлайн мероприятиях (вебинары, видео-конференции), а также пройти дистационное обучение на курсах повышения квалификации, в том числе тематические курсы. 
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2.  Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 августа 2017 года № 816 «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ»; 
3.  Письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 августа 2015 года N АК-2563/05 «О методических рекомендациях» (вместе с «Методическими рекомендациями по организации образовательной деятельности с использованием сетевых форм реализации образовательных программ»); 
4. Веракса Н. Е Рабочая программа воспитателя. Ежедневное планирование по программе от рождения до школы под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой Издательство МОЗАИКА-СИНТЕЗ Москва, 2016
5. Веракса Н. Е., Примерное комплексно- тематическое планирование к программе «От рождения до школы. под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой Издательство МОЗАИКА-СИНТЕЗ Москва, 2016
6. Гербова В. В. Развитие речи в детском саду.
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9. Куцакова Л. В.. Трудовое воспитание в детском саду (3-7 лет)
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Звезда, О. Пикалова, Д. Скуднев, И. Воронин //Дошкольное воспитание/ - М. : Издательский дом "Воспитание дошкольника", 2017. - №10. - С. 3-14
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15. Рекомендации Минпросвещения России по организации обучения на дому с использованием дистанционных технологий:https://edu.gov.ru/ 
Группы педагогов:

16. https://vk.com/det_podelki
17. https://vk.com/fairytales4children
18. https://vk.com/podelki_dlia_detei
19. https://vk.com/roditeli_i
20. https://vk.com/club_sunduk_ru
21. Международный образовательный портал «МААМ.RU» https://www.maam.ru/
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23. Образовательная социальная сеть «nsportal.ru» https://nsportal.ru/detskii-sad/vospitatelnaya-rabota/2020/01/21/konspekty-nod
Принцип доступности, выражающийся в предоставлении всем участникам образовательного процесса возможности получения качественной и доступной информации.





Принцип стартовых знаний. Для того, чтобы процесс дистанционного обучения был эффективным каждый родитель должен иметь начальный уровень подготовки в плане работы с ПК и иным техническим обеспечением, а также навыками работы в сети Интернет.





Принцип индивидуализации. Данный принцип предполагает, что темп и время образовательной деятельности определяется каждым родителем самостоятельно, исходя из возможностей и потребностей ребенка.





Принцип интерактивности. Данный принцип основан на том, что в процессе обучения семьи воспитанников и педагоги общаются между собой посредством информационных и телекоммуникационных технологий.





Особенности дистанционного обучения дошкольников:








Ответственность родителей.


Ребенок не имеет необходимых навыков самостоятельности, самоорганизации и усидчивости. Дистанционное обучение предполагает, что большую часть учебного материала в процессе обучения ребенок осваивает совместно с родителями, что не исключает самостоятельного выполнения части заданий.








Мотивация.


Дистанционное обучение предполагает от родителей и ребенка наличие мотивации к получению знаний и навыков. Роль взрослого – создать условия для обучения, заинтересовать ребенка в получении знаний. Без мотивации процесс обучения будет невозможен, так как дистанционное обучение не предполагает строгого контроля со стороны педагогов и тьютеров.





Для родителей


Рекомендации о создании в домашних условиях среды, способствующей развитию ребенка, укреплению его здоровья. 


Консультации педагогов и специалистов по воспитанию и обучению детей в условиях семьи по актуальным темам. 


Ссылки на полезные ресурсы в сети Интернет (обучающие познавательные видео, онлайн концерты, выставки, представления, мастер-классы, галереи)


Приглашения принять участие в дистанционных творческих конкурсах


Конспекты непосредственно образовательной деятельности в текстовом формате и в формате PowerPoint презентаций, соответствующие программному содержанию образовательной деятельности.








Для детей


Содержательные подборки различных детско-взрослых активностей по темам недели, по направлениям детского развития (тексты художественных произведений для чтения детям, презентации, дидактические и электронные игры, головоломки, карты и схемы изготовления поделок и построек, рекомендации по организации и проведению подвижных игр, утренней гимнастики и др). 


Аудиотека художественной литературы, записанная педагогом и соответствующая программному содержанию образовательной деятельности.


Обратная связь с родителями в мессенджерах, с результатами проделанной работы за неделю (детские творческие работы). 








Online – обучающийся с родителем (законным представителем) и педагог находятся в режиме “здесь и сейчас”, при помощи компьютера или другого гаджета, подключенного к интернету.








Offline - местонахождение и время не является существенным, так как все взаимодействие организовывается в отложенном режиме.











